DOMINIO Y RECORRIDO DE FUNCIONES
Conceptos basicos
Funcion: una funcion entre dos conjuntos numéricos es una correspondencia tal que no

hay ningln ndmero que tenga mas de una imagen.

Dominio de una funcion o campo de existencia: es el conjunto formado por los
elementos que tienen imagen. Los valores que le damos a x (variable independiente)
forman el conjunto original. Graficamente lo miramos en el eje OX de abscisas, leyendo
como escribimos de izquierda a derecha.

Recorrido o rango de una funcion: es el conjunto formado por las imagenes. Son los

valores que toma la funcién "y" variable dependiente, por eso se denomina f(x), su valor
depende del valor que le demos a "x". Graficamente lo miramos en el eje OY de ordenadas,
leyendo de abajo a arriba.

Calculo del dominio y recorrido de funciones

Vamos a calcular de forma numérica y grafica el dominio y recorrido (conjunto imagen) de
funciones polindmicas, racionales, irracionales y logaritmicas.

Dominio y recorrido de funciones polindmicas

Dominio

El dominio de una funcion polindmica son todos los nimeros reales. Se expresa como:

Dom f(x)= R.

No tenemos que calcular nada.

La funcidn existe desde x = - oo hasta x = + oo,

El dominio también se puede expresar asi: Dom f(x)= (- o0, + )

Son funciones polindmicas las rectas, las funciones cuadraticas (parabolas) y las funciones
polinémicas de grado superior

Ejemplos

y=x — Gx* 4+ 8z




W= x? -6x% +8x
Dam fix) = B, podemos leer valores de |la funcion para cualguier walar de x.
Fecorrido =, seguimos el eje 0% de abajo hacia amiba v podemos leer valares siempre.

o= %t - A%
Dom f(x) =&
Fecorrido: [ 4, +e) sdlo podemos leer funcion desde v = - 4 hacia amiba.

Dominio y recorrido de funciones racionales

Dominio

El dominio de una funcién racional son todos los valores de x, excepto aquellos que me
anulan el denominador.

Se expresa asi: Dom f(x) = R - {valores que me anulan el denominador, separados
por comas}

Para calcular el dominio, igualamos el denominador a cero y resolvemos la ecuacion
resultante. Si la ecuacidon se anula para algun valor, el dominio de la funcion son todos los
numeros reales menos esos valores. Si la ecuacidn no tiene solucién el dominio son todos los
numeros reales.

Ejemplos
I
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y T £ N
L4
F) = *+1

Cominio; x=0 = Domf(x)= R—{D}. Ohservamos gue podemos leer funcion en el
eje 0¥ para cualguier valor de x menosenx =10
Recorrido: Leemos en el eje OY desde (- oo, -2]u [2, o)



X
x* -1
Dorrinio;. x* -1=0 =x=+1 =Dom f[x]:R-{‘l,-'I}. Fodemaos leer funcian para

f(x)=

cualguier valor de x exceptoenx= +1.
Fecorrido: todo R

Dominio y recorrido de funciones irracionales

Dominio
El dominio depende del indice de la raiz.

Indice impar: Don f(x) = R
Indice par: VP(x) = P(x) = 0 = radicando = 0
Ejemplos

f(z) = vz -1

fix) =/x" -1
Dominio: x° -1 =0 resolvemos |a inecuacion . (x+1)(1) 20 =Dom f(x) = (-eo, -’l]u[’l, oo
Las soluciones son las zonas de |1a grafica donde se cumple la inecuacion,

podemnos leer desde (-co, - 1]w[7, oo

Fecorrido: podemos leer desde w =0 . Recorrido o imagen = R también coma [D, mj

f(x) = Jx -1

Dominio: ¥—1=20 = x=1 = Domf(x)= [1,-:::). Fodemos leer desde 1 hasta infinito.

Fecarrido: (0, eo)



Dominio y recorrido de funciones logaritmicas

Dominio

El valor del logaritmo debe ser > 0.

No existen los logaritmos de los nimeros negativos ni el de cero.

Se resuelven igual que las irracionales pero en vez de usar > 0 usaremos > 0
Ejemplos

f(z) = Ln(2* - 4)
f(z) = Ln(xz + 2) J

[manes

fix) = L{x +2)
Dominio: x+2=0 =x>-2 = Domf(x)= (-2, o). Podernos leer desde (-2, o)

Recorrido: B

fix)=L{x" - 4)
Dominio: x* =4>0 =x+2)(x-2)>0 =Domfx)= (-0, - 230 (2 w).
Podemos leerdesde (- oo, - 2)0(2, o)

Recorrido: B



Ejercicios resueltos de dominios
Calcular los dominios de las siguientes funciones:

1. f(x)= :-:1 =x-1=0 =x=1 = Dominio fix} B- {1}
x-
2 4 .
2. fx}]=————=x" +2x+1=0 =x=-1 = Dominiofix) B-{- 1
¥ 2+
3. fix)= 2:-:+1 = +1=0 =xf =1 ::>><=J_r«_|"—_1 zin solucion. = Dominio f{x) B
X

4. fizx)=x+1 =x+120 =2xz=-1 = Do rminio f{x): [—’I,m]

5. flx)=+x° -6x+8 =’ —Gx+820 =(x-2x-4 20 = Daminio f(x): (-eo, 2] 1) [4, e

6. fix)=log x° -6x+8=2" —Bx+8:>0 =(x-2)x-4)>0 =Dominio f{x) (- e, 2} 1) (4, )
= EI2 yeld nolosincluimos, el logartmo daria 0y no existe,
7. fix)=log(x+1) =x+1=0 = x=-1 =Dominiof(x)= (-1, =)
*El-1 noloincluimos, el logaritmo daria 0 y no existe,
8. ) Denominador irracional, el dominio seria desde [1 , mj
. fix)=
% -1 Comao tambien es racional parax = 1 no existe = Dom f{x}=[1,mj
Denominador iracional, el dominio serfa (-, -2]w[2 =)

9. f(x)= =

Xt -4 Parax = t2lafuncion 4 = Dem f{x)={-=,-2)(2, =)

+

10. f= X3 X

X-2 ¥- 2
Fesolvermos la inecuacion =+ tiene sentido para: [—m, - S]U[E, m)

Cormo es racional para x=2 @ =Dom f(x)={-=,-3] (2, «)

Disponible: http://www.vadenumeros.es/primero/dominio-y-recorrido-de-funciones.htm



http://www.vadenumeros.es/primero/dominio-y-recorrido-de-funciones.htm

